



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50 c
PAGO ANTICIPADO



ORIGENES: S. PASQUAL, 9



No se devuelven los originales aunque no se publican

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

La situación económica

La reiterada insistencia de «El Eco de Orihuela», que con manifiesta mala fe y soberbia malicia, interroga diariamente por el sentido de la hacienda municipal, muévenos a escribir el presente artículo que desvanece toda clase de dudas, aunque sería innecesario, dado que la opinión pública sabía bien que la administración del partido liberal democrático, es polquérima, y en nada se puede comparar a la bochornosa y ruinosa, que caracterizó la última etapa de la dominación conservadora en esta ciudad.

La situación porque en la actualidad atraviesa nuestro municipio, es la siguiente. El año no puede ser peor para la recaudación del impuesto de consumo, porque la sequía que todos lamentamos y que no es dable negar, ha abuyentado de nuestros campos, a infinidad de labriegos, que han marchado en busca de trabajo a las repúblicas sudamericanas, y a la Argelia francesa, convirtiendo en casi nula la recaudación de los conciertos, en esa gran parte de la población de Orihuela, y por si esto fuera poco, la huelga inglesa, imposibilita

la exportación de la naranja, principal riqueza de nuestra huerta, hasta el punto, de que el ilustre presidente del Consejo de ministros, D. José Canalejas, creyó deber de gobierno, ocuparse de la solución de este conflicto, que si quedara pendiente de resolución por algún tiempo, arruinaría a las vegas de Valencia, Murcia y Orihuela; pues bien, esta dificultad creada por las huelgas inglesas, afecta también a los ingresos del municipio, porque si la huerta de este término no exporta ese producto, carecerán los huertanos de fondos, y por consiguiente, la recusación disminuye como está sucediendo, de un modo considerable, desde hace ya bastante tiempo; y véngase como un mal nacido tan lejos de nuestra patria, represente en nuestros intereses particulares y comunales, haciendo oscilar tan decisivamente, la hacienda pública, pero a pesar de todo lo apuntado, que son razones inquestionables de fuerza mayor, y de imprevisión, porque no hay medio de prevenir una contingencia tan razonada, en la esfera de las posibilidades, que el hombre puede imaginar, el alcalde de Orihuela, hace los imposibles porque no se quebreante el equilibrio administrativo que sostiene desde el momento que se encargó de la alcaldía, y lo consigue, toda vez, que

atiende a los gastos presupuestados, y envía mensualmente a la hacienda de Alicante, mayor cantidad, de la que en cualquier periodo de su fustosa dominación conservadora, enviaban los correligionarios de «El Eco de Orihuela», a la capital de la provincia, y esto, no es una polabrería, esto son hechos evidentes, que tienen fácil comprobación, recurriendo a la contaduría del exento Ayuntamiento, e inspeccionando los libros de la actual etapa política, y comparándolo con la última en que fueron poder los conservadores.

Nos contestará el colega, que siempre salimos con la misma cantata, y es lógico que así respondamos, porque cuando era alcalde de Orihuela el Sr. Escudero, y la prensa local de oposición le pedía cuentas, su órgano, contestaba lo mismo, y a las reiteradas invitaciones, que se hicieron, los directores de dos publicaciones diarias, concienciaron a la alcaldía, en donde aquél alcalde, puso a disposición de los periodistas, las cuentas de la contabilidad municipal, y el contador de entonces, Sr. Serra, auxiliaba a los representantes de la prensa, en su tarea de investigación de aquellas cuentas, operaciones que no se continuaron, porque uno de los muchísimos incidentes que rodeaban a aquella política desquiciada y en-

redosa, obligaron al Sr. Escudero, a marchar a Madrid, y cuando regresó, se ausentaba otro de los periodistas, y cuando todos estuvieron aquí reunidos, dimitió aquel alcalde, y se encargó de la alcaldía, el Sr. Brotons Alpues, pudiéndose el diario de la oposición, imitar a los periodistas que tal hicieron entonces, y revisar las cuentas municipales de este periodo del mando del partido liberal; y si no lo hace, nos sobra el derecho de constituir nuestra afirmación del principio, de que procede con notoria mala fe, y la satisfacción de aplaudir al partido gobernante, que a pesar de la difícil situación porqne atraviesa esta ciudad, sabe administrar tan acertada y prudentemente, con el beneplácito de todo el pueblo, a excepción de sus enemigos políticos, que con la dañada intención que se les conoce, no quieren valerse del derecho que poseen, para comprobar oficialmente nuestras afirmaciones, o si verdaderamente creen lo contrario, documentarse en donde se puede, para censurar con justicia, aunque no lo hacen así, porque entonces, tendrían que confesar paladiamente su equivocación, y reconocer que la administración del actual alcalde, es modelo de moralidad y honradez y que comparada con la de sus correligionarios que jamás pasaron por una situación tan

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres
Chevileots
Gergas

Armures y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

crítica, la de los últimos, era incalculablemente peor que la de los demócratas.

Los almendros

Desde una montaña,
bajo el azul cielo,
admiro cual tienden sus trémulas ramas
los blancos almendros.

Sin brumas, sin nieves,
sin temor al eierzo,
se mecen sus flores, tan leves, tan bellas
como ondas de un velo.

¿Anuncian, alegres,
el fin del invierno?
¿Nos traen promesas?
¿Evocan recuerdos?

¡No sé! Mas sus flores,
sus capullos trémulos,
parecen aladas mariposas blancas
que nos piden besos.

Y al ver que se mecen
los blancos almendros,
cuál niñas que visten las galas nupciales
camino del templo...

Suspiro con pena,
evoco un recuerdo,
y allí un ángel se eleva, cantando
mis blancos ensueños.

RÁMIREZ GARCÍA PALOMAR.

MINUTA

Como la cuarentena, no tiene distracciones para los criollos; estos, se las buscan, y de las cenas más inocentes y nimias, hacen un motivo de diversión, o por lo menos, de recreo doméstico. Véase como:

En este tiempo, que como ya dije en días pasados, soluciona la entrada de la primavera, rendimos culto tradicional por lo añojo, a

una hortaliza: a la lechuga, y en las tardes de los domingos y días festivos de la cuarentena, el oriolano, sobre todo de la clase popular, se endomiña con su indumentaria mejor, y se despartama por la huerta, entrando en las piezas que hay sembradas de la citada hortaliza, y escogiendo las más hermosas, para comerlas hoja por hoja, ayudando con la lechuga, la sabia disposición de la iglesia, pues que el régimen herbívoro, es el complemento de las abstinenencias y ayunos de que nos dio ejemplo el divino Maestro, y una cosa tan sencilla, y una comida tan frugal, que resulta un magnífico refrescante y depurativo de la sangre nueva que crea el organismo humano, sirva de disfrazación a los sencillos hijos de mi tierra, que toman ese pretexto, para desambular por las hermosas huertas, que circundan la ciudad, y que están deliciosas, con el perenne verdor de los naranjos, con la alfombra de esmeralda que tapiza el suelo.

MENDO MÉNDEZ.

LA CRISIS NARANJERA

«EL HAMBRE AMENAZA»

Castellón 5 (11 n.) La orden a la Agrupación de embarcadores de suspender toda clase de embarques, es terminante.

Dicha Agrupación ha recibido esta tarde un telegrama de Londres, en el que se dice que la huelga se agrava; que no se ve inmediato arreglo, y en su consecuencia suspendan todos los embarques.

El cierre de almacenes de naranjas es absoluto.

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

— DE —

José María Garrigós

Temporada de invierno de 1912

A las novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Ilmenio y varias surtido en géneros blancos.—Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra.— Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

y cuando le contestamos en estas columnas como se marcha sale con una «Gremiada» diciendo que lo atacamos personalmente, lo cual no es cierto, pero aunque lo fuera, a ello da lugar el colega con sus procedimientos.

«El que no quiera pido que no vaya a la era»

ROBUSTIANO DE ALBATERA.

En más o menos líneas

¿Qué no quieren los conservadores que se conteste a su campaña de difamación, con «bizcochitos»? Los hombres andan siempre al terreno en que se les provoca.

A Silló, le contestó el Sr. Gimeno como se merecía. Al señor González Banda, conservador de pura cepa y parlamentario correcto, en el mismo tono le contestó el Sr. Rodríguez. A Sanchez Güereca, le contestó el señor Gasset, recordándole innumerables cometidas con el frio oriental de Puerto Blanca en la provincia de Córdoba y en tiempos de los conservadores. Estos, arrajarán la piedra a la casa del vecino, y cuando se les responde en la misma forma, se quejan de que los liberales los acusan con el «más eres tú». ¿Pues qué se crean? ¿Es que ellos son inveterables o inviolables?

«El Eco de Orihuela», sigue el mismo procedimiento que sus casi correligionarios de Madrid,

Continuamos publicando la lista de señores donantes y la cantidad porque se ha inserto cada uno para atender a los gastos que ocasiona la asistencia de la Centuria Romana a las procesiones de Semana Santa.

	Ptas.
D. José Luna	2
» Vicente Galiana	2
» Rafael Martínez Arenas	2
» Blentorio García	2
» Roque Belda	2
» J. Ramón Garrigós	2
» José María Garrigós	2
Sres. Martínez y Ferrer	2
D. Joaquín Castaño	2
» Pascual Hostalet	2
» Angel Belda	2
Sres. Brotons y Comp.	2
Total	24

La vida

Vivir es desplegar las alas y levantar el vuelo hasta hacerlos señores del espacio y dominar la tierra; vivir es caminar constantemente hacia nuestro progreso, desde que el sol entrelazando sus

Banco de Cartagena

Cartagena — Murcia — Alicante — Sevilla — Cádiz — Huelva — ORIHUELA — Lorca — La Unión — Aguilas — Mazarrón — Caravaca — Cieza — Melilla — Melilla — Ejea — Yecla — Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000 000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES. — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero. — Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables. — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran á la vista.

bueles de oro con los juncos de la cuna que nos mece, besa nuestra pura frente, hasta que, alumbrando yertos despojos, es testigo de una de esos metamorfosis que hacen que la vida sea eterno; vivir es hurgar las entrañas de nuestro planeta para gozar acarando sus misterios; es elevarnos a la región de las ideas y abrir el espíritu a todos los pensamientos nobles, a los conceptos sublimes; es dar cabida en nuestro pecho a todos los afectos grandes, a todos los quereres, a todos los cariños; es prodigar nuestra ayuda y nuestra misericordia y nuestro consejo a cuantos, anhelantes de apoyo, de amor y de sabiduría, hacia esta trinidad tienden sus suplicantes brazos.

La palabra vida es synonymo de actividad. Si queremos vivir, debemos luchar, combatir, trabajar sin descanso, con el fin de alcanzar ese más allá que, inseparablemente nos pide el alma, sin que nos arredre los obstáculos que la brecha a orillas de la senda, sin que jamás el desaliento obstruya nuestro camino pendiente. Si una gota de agua llega a perfilar el más perfecto granito, ¿no conseguiremos, con fuerza voluntad, derribar los muros que la ignorancia, la debilidad, la maldad o la cobardía han levantado, con el fin de impedir el libre desarrollo de nuestras potencias, el completo desarrollo y desarrollo de nuestras facultades?

Yo no percibí la vida en el silencio y las negruras de la calada noche, ni en las pacíficas aguas de posiblemente pantano, ni en los inertes páñicos de aquella errante necrópolis que habrían sido un

yo la siento en el susurrante arroyuelo que, serpenteando en campo de esmeralda, besa los pies de dolorosas flores; en el frondoso abrazo que el sol da á la tierra para que esta ofrezca a los mortales, en variedad riquísima, múltiples cosechas de sazonados frutos. Siento la vida en los titánicos gorgeos de sanos pajarillos y en los horroresos estremecimientos de la montaña de Irumante erátor, que lanza a los aires columnas de ardiente lava; en las fases insinuantes que enamorando doncel dirigen su ninfa amada, y en el fragoroso estruendo de embravecidas olas que se lanzan furiosas al asalto de los costos, brindando al mar ofrenda de las ricas gigantescas que fueron hasta entonces su infranqueable barrera.

La libertad ha de ser compañera inseparable de la vida. La vida sin independencia no es vida, es opresión, es esclavitud, es tiranía, es martirio, es muerte lenta, es degradación, es infamia. Yo no reconozco a la vida saltándose ese su capital atributo.

MATIAS GUASCH.

NOTICIAS

Pasaron ayer el dia en el vecino pueblo de Dolores, nuestro excelente amigo D. Ricardo Ferrer y su distinguida familia.

Pasó el dia de ayer en esta ciudad nuestro distinguido amigo, D. Juan Bueno.

Para proseguir sus estudios marchó ayer tarde a Madrid nuestro distinguido amigo D. Romualdo Rodríguez de Vera.

La distinguida esposa de nuestro buen amigo y correligionario D. Victoriano Gilabert, ha dado a luz un precioso niño, por cuyo fausto nacimiento felicitamos a tan venturoso padres.

Ayer hizo un año que bajó a la tumba el que en vida fué nuestro entrañable amigo D. José María López y González, que desempeñó durante largos años los cargos de jefe de fomento de las provincias de Castellón, Valencia y Alicante y el de secretario del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Descanse en paz y reciba nuevamente su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar por aquella sensible perdida.

En los sitios de costumbre se han colocado los carteles anunciantes de la gran corrida de toros que en Alicante se celebrará el dia 16 de los corrientes y a la que asistirán S.M. los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria.

Se lidiaran reses de la acreditada vacada de D. José Moreno Santamaría, por las cuadrillas de los diestros Bombita y Gallito y la entrada costara cinco pesetas.

Ayer falleció el joven y laborioso industrial D. Francisco Fenoll, cuyo fallecimiento ha sido muy sentido por las generales simpatías de que gozaba.

Enviamos nuestro sentido pésame a la desconsolada familia del fallecido.

DÍNERO.—Se facilitarán de quince a veinte mil pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico, se darán toda clase de detalles.

Se ha verificado el sorteo para establecer el orden en que han de actual los opositores a registros, cuyas oposiciones darán comienzo, en Madrid, el lunes próximo.

En lo sucesivo, todas las escuelas oficiales de España se llamarán Escuela Nacional, y los títulos de maestros también llevarán esa misma denominación.

Hoy, festividad de S. Juan de Dios, patrono de este Hospital, se han celebrado en la iglesia de aquel establecimiento solemnes funciones religiosas, sirviéndose una comida extraordinaria a los enfermos que se encuentran en condiciones de comer.

El Gobernador de Alicante ha mandado al alcalde de esta ciudad una relación de individuos multados con 15 pesetas cada uno por haber usado armas prohibidas sin la correspondiente licencia.

Al oscurecer de ayer tarde, volcó en la plaza de Monserrate un cabriolé de la propiedad de los herederos de Juan Gámara, sin que hubiera que lamentar ninguna desgracia.

PRÁCTICO en Teneduría de Libros con buenas referencias, se ofrece para desempeñar éste cargo u otros análogos, dentro o fuera de ésta ciudad.

Darán razón en la Administración de este periódico.

JALTO Y FIJARSE! S. Agustín 17. La sin rival sombrerería ENRÍQUEZ ALONSO, se ofrece á su numerosa clientela, para toda clase de reformas en sombreros de señoras y señoritas; también se confeccionan sombreros á la última novedad.

¡No equivocarse! S. Agustín, 17, entresuelo, tienen su casa.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
San Paciano, ob.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza echo metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

Tambien venen un PLANO vertical sumamente barato.

Daran razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torrevieja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestres Hermanos. — Trinidad, 3.—2º

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería a precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta

Santiago, 5.—ORIHUELA

Carbón y leña y de carrasca, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual núm. 16

(Bajos de la casa de la señora viuda de Lacárcel, frente a la imprenta de Sansano.)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establishido en la Calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

Hispania

COMPANÍA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Feria 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:

Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela:

Salvador Ros LOACES, 43